

АНТОНИМЫ И ИХ РОЛЬ В РЕЧИ.

Студент: Терентьева М. А.

Группа: СПиЛС-1

Преподаватель: Кудряшова Т. Б.

Цель работы:

-Выяснить роль и значение антонимов в речи.

Определение

Антóнимы (от. др. греч. anty – против + онута - имя) — это слова одной части речи, имеющие противоположное значение, различающиеся по звучанию и написанию.

Например:

Маленький



Большой



Типы антонимов:

- контрарные (противоположные) — антонимы, обозначающие постоянную (ступенчатую) противопоставленность, например: холодный — прохладный — теплый — горячий.
- комплементарные (дополнительные) — антонимы, где противопоставление представлено двумя членами, дополняющими друг друга до целого, отрицание одного дает значение другого, например: мужчина — женщина; живой — мертвый; война — мир
- векторные — антонимы, выражающие противоположную направленность действий, признаков, например: входить — выходить, купить — продать.

Типы антонимов:

- внутрисловные (энантиосемия — (от греч. en — «в, внутри», anti — «против», semeion — «значение, знак») — совмещение противоположных значений в одном слове, например: бесценный (не имеющий цены) — бесценный (очень дорогой).
- контекстуальные (речевые) — противопоставленность значений, проявляются только в контексте, например: волк — овца, царь — раб.

Роль антонимов в речи:

Антонимы являются основой многих стилистических приемов. Антонимы придают остроту крылатым выражениям. С помощью антонимов раскрывается противоречивая сущность предметов. Поэтому антонимы используют в стилистическом приеме, в основе которого лежит антитеза — противопоставление понятий и положений, образов и состояний. Благодаря антонимам можно показать полноту и глубину явления. Антонимы также отражают смену явлений и чередование действий: «зажглась заря, вспыхнув, тут же погасла». Антонимию используют также в оксюмороне (греч. «острая глупость») — сочетание слов с противоположным значением. Например, «живой труп» или «начало конца».

Явление антонимии очень широко распространено в русских пословицах и поговорках. Причем, в пословицах и поговорках присутствуют несколько пар антонимов.

Например:

«Умный любит учиться, а дурак учить.»

«Корень учения горек, да плод его сладок.»

«Работать — день коротать; отдыхать — ночь избывать.»

«Ученье — свет, а неученье — тьма.»

«Сытый голодного не разумеет.»

Используются:

Антонимы очень широко распространены в русских пословицах и поговорках. Например:

«Умный любит учиться, а дурак учить.»

«Корень учения горек, да плод его сладок.»

«Работать — день коротать; отдыхать — ночь избивать.»

«Ученье — свет, а неученье — тьма.»

«Сытый голодного не разумеет.»

Причем, в пословицах и поговорках присутствуют несколько пар антонимов.

Используются:

В загадках:

«К вечеру умирает, по утрам оживает.»

«Зимой и летом, одним цветом.»

«Кто приходит, кто уходит,

Все а ручку её ведут.»

«Далеко мой стук слышится вокруг,

Червякам я враг, а деревьям друг.»